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Aufgabe H-4: Die Relation ⊲⊳ ist auf der Menge der asymptotis
h ni
htne-gativen Funktionen de�niert:
f(n) ⊲⊳ g(n) genau dann wenn f(n) ∈ Θ(g(n)).Beweisen Sie, dass die Relation ⊲⊳ eine �Aquivalenzrelation ist, d.h. eine sym-metris
he, transitive und re
exive Relation.

Lösung H-4: Transitivit�at: f(n) = Θ(g(n))∧g(n) ∈ Θ(h(n)) impliziert, dasses Konstanten c1, c2, c3, c4, n0,m0 gibt, so dass f�ur alle n > max(m0, n0) gilt:
c1g(n) ≤ f(n) ≤ c2g(n)

c3h(n) ≤ g(n) ≤ c4h(n)Damit gilt f�ur alle n > max(m0, n0):
c1c3h(n) ≤ c1g(n) ≤ f(n) ≤ c2g(n) ≤ c2c4h(n),und f(n) = Θ(h(n)).Re
exivit�at: klar. W�ahle die Konstanten als c1 = c2 = n0 = 1.Symmetrie: Sei f(n) = Θ(g(n)). Def. besagt, dass f�ur gro�es n:

c1g(n) ≤ f(n) ≤ c2g(n).Die linke Unglei
hung umgestellt ergibt g(n) ≤ 1

c1
f(n), die re
hte Unglei
hungl�asst si
h umformen zu 1

c2
f(n) ≤ g(n), und dies entspri
ht der De�nition von

g(n) ∈ Θ(f(n)).


